

Г. АЛЕКСАНДРОВ

# НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ТЕКУЩЕГО МОМЕНТА

В ПОМОЩЬ  
ПРОПАГАНДИСТУ И АГИТАТОРУ

ОГИЗ • ГОСПОЛИТИЗДАТ  
ЛЕНИНГРАД • 1942

## СОДЕРЖАНИЕ

Стр.

1. Почему основные усилия немцев направлены сейчас на захват Сталинграда? . . . . . 3
2. Готовятся ли немцы к зимней военной кампании на советско-германском фронте? . . . . . 7
3. Чем объяснить, что немецко-фашистская армия чинит в оккупированных районах такие чудовищные зверства, которых не знала история войн . . 12
4. В чем состоят реальные возможности нашей победы? . . . . . 16

Ответственный за выпуск Н. М. Гессен

---

Тираж 10.000 экз. Подписано к печати 30/IX 1942 г.  
Печ. лист. 1<sup>1</sup>/<sub>4</sub>. Уч.-авт. лист. 1.18 Тип. зн. в 1 печ. листе  
М 10382 Заказ № 447

---

4-я тип. ОГИЗа РСФСР треста „Полиграфкнига“  
им. Евг. Соколовой.

Ар 62 Г-2  
III а

На-днях на собрании сормовских рабочих было задано несколько вопросов, касающихся положения на фронтах, работы нашей промышленности, состояния сельского хозяйства и т. д. Некоторые из этих вопросов представляют общий интерес. На них и дается ниже ответ.

## **1. ПОЧЕМУ ОСНОВНЫЕ УСИЛИЯ НЕМЦЕВ НАПРАВЛЕННЫ СЕЙЧАС НА ЗАХВАТ СТАЛИНГРАДА?**

Командование немецко-фашистской армии бросило основную массу своих войск и войск своих вассалов — Румынии, Венгрии, Италии, Словакии — на Сталинград, поставив целью мощным, массированным ударом быстро добиться здесь крупного военно-политического успеха. Борьба за Сталинград играет в планах немецко-фашистских войск первостепенное значение во всей их военной кампании на Востоке в 1942 году.

Расчет гитлеровцев был весьма прост. Бросив около 100 пехотных и танковых дивизий на

Юг, сосредоточив здесь большую часть своей военной техники — несколько тысяч танков и самолетов, большое количество артиллерии, — гитлеровцы рассчитывали в течение двух — трех недель захватить весь Советский Юг: Кубань, Северный Кавказ, Закавказье, дойти до Сталинграда, установив фронт на юг от Сталинграда по Волге и Каспийскому морю. Решение этой задачи высвободило бы значительные силы германской армии для выполнения других военных операций: они не оставили надежд организовать новое наступление на Москву, а затем на Западе — против Англии. Но известно также, что наступление на Юг немцы ведут уже с конца июня месяца, т. е. около 100 дней. Немцам удалось захватить значительные наши территории, ряд важных городов, потеснив наши войска до предгорий Кавказа и до Сталинграда. Но ни Кавказ с его богатыми источниками нефти и стратегического сырья, ни такие черноморские порты, как Туапсе, Сочи, Поти, Батуми, ни побережье Каспийского моря, ни Сталинград — ни одна из этих целей хищных вождедений гитлеровцев летом 1942 г. не была достигнута. Немецкие войска встретили здесь упорнейшее, жестокое сопротивление советских частей. Загубив много десятков своих отборных дивизий, израсходовав несколько тысяч танков и самолетов, устлав трупами своих солдат каждый километр захваченной ими территории, немцы не добились победы. Этот факт весьма многозначителен. Он говорит

о том, что, несмотря на временный выигрыш территории, несмотря на известное продвижение дальше на Восток, немцы не достигли поставленных задач, потеряв при этом сотни тысяч своих солдат и массу техники.

Ожесточенность боев под Сталинградом отмечается всей мировой печатью. И день за днем, по мере того как немецкие дивизии истекают кровью без осязаемых результатов, коммюнике командования германской армии становятся все более туманными и лишенными былого бахвальства. В них все чаще можно встретить ссылки на невероятную трудность условий борьбы под Сталинградом, на то, что советские бойцы воюют якобы не по правилам, не хотят признавать себя побежденными (несмотря на то, что немцы давно провозгласили об этом!) и что надеяться на скорое завершение боев на Юге и в районе Сталинграда нельзя.

Печать Англии и США с восторгом пишет о героических защитниках Сталинграда. Газета «Нью-Йорк таймс», рассматривая бой под Сталинградом, заявляет: «Битву за Сталинград сравнивали со сражением за Верден. Однако можно сказать, что сражение за Сталинград еще важнее. В 1916 г. немцы повели на французскую крепость Верден громадное наступление, сконцентрировав свыше 43 дивизий, т. е. около одной трети общего количества своих солдат. Упорное сопротивление защитников Вердена наряду с наступлением на других фронтах и на русском

фронте, где наступал Брусиллов, позволило после полугодовой борьбы за Верден отстоять его». Далее газета говорит о потерях немецких войск и заключает: «А впереди жестокая зима, которая больно ударит по немцам, и, кто знает, — может быть, русские начнут еще в этом году свое новое большое наступление».

Эта оценка боев под Сталинградом представляет известный интерес, но она нуждается в серьезных поправках. В битве за Верден немцами было брошено до полумиллиона солдат; в битве за Сталинград и прилегающие к нему районы немецко-фашистских войск участвует по крайней мере в два раза больше. Верден осадила пехота, — на Сталинград брошено несколько тысяч танков и самолетов, кроме большого количества пехоты и артиллерии. Положение Вердена было облегчено тем, что вскоре после немецкого наступления Вильгельм был вынужден оттянуть значительную часть своих войск на русский фронт, что позволило отстоять Верден, сохранить французский фронт. В битвах за Сталинград Красная Армия защищает свою родину, защищает дело всех свободолюбивых народов одна. Силы врага не только не оттягиваются на Запад боевыми действиями союзных с нами государств, но, наоборот, перебрасываются с Запада и непрерывно бросаются против нас. Это все означает, что защищать район Сталинграда значительно сложнее, чем было защищать Верден. И все же Красная Ар-

мия упорно защищает его, перемалывая десятки немецких дивизий, обескровливая врага и подготавливая почву для его разгрома.

Битва за Сталинград имеет неоценимое значение для перспектив войны, ибо подтачивает наступательную силу вражеской армии, выводит из строя живую силу и технику врага, дает новый военный опыт частям Красной Армии, поглотила самое драгоценное время — лето и начало осени 1942 года, которое немцы рассчитывали использовать для достижения победы. Битва за Сталинград расстраивает тем самым и ликвидирует генеральный план гитлеровской армии, разработанный на 1942 г., что окажет свое влияние на будущие битвы, на окончательный разгром противника.

## **2. ГОТОВЯТСЯ ЛИ НЕМЦЫ К ЗИМНЕЙ ВОЕННОЙ КАМПАНИИ НА СОВЕТСКО- ГЕРМАНСКОМ ФРОНТЕ?**

Известно, что немцы, начиная войну против Советского Союза, рассчитывали завершить ее в краткий срок. Они не готовились воевать зимой 1941/42 г. Мужественное, героическое сопротивление Красной Армии опрокинуло, сломало расчеты гитлеровцев, вынудило их вступить неподготовленными в прошлую зимнюю военную кампанию. Прошлой зимой Красная Армия нанесла ряд серьезных ударов по вражеской армии.

Стремясь извлечь уроки из зимних боев на советско-германском фронте, немцы весной этого года сосредоточили в большой ударный кулак все основные свои войска и резервы, подтянули для боев свою большую современную военную технику и, боясь распыления сил, бросили этот вооруженный кулак на Юг и Дон. Собранные на одном участке фронта большие силы, гитлеровцы предполагали одним ударом завершить первую часть летней кампании 1942 г., захватить весь Советский Юг до Сталинграда включительно, чтобы затем перебросить свои войска для решения второй, еще более серьезной задачи — завоевания Москвы и всех прилегающих к ней центральных промышленных районов Советского государства. План составлялся с таким расчетом, чтобы летом 1942 г. сделать то, чего не удалось добиться летом 1941 г., т. е. опрокинуть и уничтожить Красную Армию, подорвать военно-экономическую и политическую мощь Советского государства и завершить войну в летние месяцы 1942 г. в свою пользу.

Но жизнь горько посмеялась над гитлеровскими дурачками. В этом году наступление немцев, несмотря на то, что они бросили всю свою многомиллионную армию на один из участков фронта, развернулось с меньшим успехом, чем в прошлом году, а потери германской армии многократно возросли. И вот теперь, когда стал очевиден провал планов командования немецкой армией, разработанных им на лето 1942 г., немцы спешно



вынуждены перейти от хвастливых вещаний о завершении военной кампании на Востоке в 1942 г. к трусливым и стыдливым призывам к германскому населению о сборе теплых вещей для немецкой армии, ибо предстоят тяжелые зимние бои, в которых временный успех немцев может смениться тягчайшими их поражениями.

О спешной подготовке немцев к зиме говорит не только последнее выступление Гитлера, обращенное к немецкому населению в связи с открытием новой кампании «зимней помощи», в котором этот негодяй, истребивший миллионы и миллионы людей в Европе, вынужден был признаться, что на Востоке «в этой самой гигантской борьбе из всех времен германские солдаты приносят тягчайшие жертвы, которые с трудом можно себе представить». Об этом говорит и другой факт. То, что не посмел сказать Гитлер, выболтал Геббельс, опубликовав в еженедельнике «Дас рейх» статью «На крутом подъеме». Этот демагог и обманщик пытается еще раз надуть немецкое население, жаждущее мира. Он «доказывает», что «вопрос о том, как долго будет продолжаться война, не имеет серьезного значения. История учит нас, что война, несмотря на ожидание скорейшего ее окончания, продолжалась длительное время».

Почему же Гитлер и его клика столь неуверенно и стыдливо говорят о предстоящей зимней кампании на Востоке? Это вполне объ-

яснимо. В прошлую зиму немцам на советско-германском фронте были нанесены удары большой силы, которые поколебали военное могущество гитлеровской Германии. Нынешняя зима не предвещает немцам ничего хорошего. Это особенно ясно чувствуют немецкие солдаты.

Вот некоторые выдержки из показаний и дневников пленных немецких солдат.

Башенный стрелок военно-воздушных сил германской армии Герберт Риттер заявляет: «Все говорят, что вторую зиму мы не сможем выдержать. Если войну не закончим в этом году до зимы, то вторая зима в России будет огромным ударом для Германии».

Пленный немецкий радист обер-ефрейтор 9-й батареи 4-го дивизиона 377-го арт. полка 377-й немецкой пехотной дивизии Конрад Мозеберг рассказывает: «Все солдаты боятся зимы. У нас в батарее есть 5—6 человек, которые пережили прошлую зиму на Восточном фронте. Они очень много рассказывали об ужасах зимы. Рассказывали, что они по два—три раза бросали все орудия своей батареи, чтобы только спастись самим».

Пленный обер-ефрейтор штабной роты 328-го полка 227-й немецкой пехотной дивизии Вильгельм Крейдт заявил: «Солдаты говорят, если нам еще раз замовать в России, то можно уже заранее выбрать себе место на кладбище».

Пленный обер-ефрейтор 2-й роты 45-го саперного батальона германской армии Евгений Вернер говорит: «Нам, которые провели зиму на фронте, все невыразимо надоело. Настроение очень плохое. Солдаты постоянно спрашивают: когда же закончится это свинство? Если до зимы немецкая армия не победит, ей придется отступить, а это будет еще хуже, чем в прошлом году».

Немецкий офицер-артиллерист Ганс Лудт пишет в своем дневнике: «Люди рассказывают здесь самые ужасные вещи про зимнюю кампанию. Поражаешься, как это вообще можно было выдержать... Люди и теперь еще не могут отделаться от этого ужаса».

Теперь, спустя более чем 14 месяцев с момента начала так называемого «восточного похода», гитлеровцы не берутся более определять сроки окончания войны и вынуждены готовиться к еще одной зимней кампании, собирая теплые вещи в Германии, насильно отнимая их у населения оккупированных стран. Следовательно, немцы действительно начали подготовку к зимней военной кампании на советско-германском фронте. Но эта подготовка говорит о еще одном серьезнейшем просчете командования гитлеровской армии в отношении сроков и тяжести ведения войны, а также о том, что война постепенно переходит в фазу, которая не может сулить немцам ничего хорошего.

### **3. ЧЕМ ОБЪЯСНИТЬ, ЧТО НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКАЯ АРМИЯ ЧИНИТ В ОККУПИРОВАННЫХ РАЙОНАХ ТАКИЕ ЧУДОВИЩНЫЕ ЗВЕРСТВА, КОТОРЫХ НЕ ЗНАЛА ИСТОРИЯ ВОЙН?**

Мировая история войн действительно не знала таких кровавых преступлений, которые шли хотя бы в какое-либо сравнение с теми чудовищными зверствами, которые чинят немцы в захваченных ими советских районах и оккупированных странах. Немцы убивают, грабят, бесчинствуют, не признавая никаких международных норм и правил ведения войны. Они выступили перед всем миром в этой новой мировой войне настоящими кровопийцами и людоедами. Они убивают тысячами и тысячами ни в чем не повинных мирных жителей городов и сел, в том числе женщин, детей и стариков. Они почти поголовно истребляют или увозят на рабскую работу в Германию почти все мужское население — начиная от детей 10-летнего возраста и кончая глубокими стариками. Пленных красноармейцев и командиров, которых они не успевают убить сразу после боя, они умертвляют в лагерях для военнопленных или по пути к ним. Не считаясь ни с чем, они грабят и разоряют все населенные пункты, сжигают деревни и города, разоряют, ликвидируют все культурные учреждения, созданные советским народом.

Все это теперь стало общепризнанным, всему миру известным фактом.

Приведем два примера.

Некоторое время назад немецкий солдат Карл Фишбах, убитый на советско-германском фронте, писал некоему Гейтцману: «Не одно село пришлось нам выжечь до основания, чтобы уничтожить населенные пункты, где гнезятся эти люди низшего сорта. Нередко приходилось также «убирать» мужское население. Тяжелое ремесло, но против этого отродья надо действовать безоговорочно. Здесь не может быть никакой пощады! Что при этом страдают главным образом невинные, — ну, что ж — на то и война...»

Взятый в плен обер-ефрейтор 2-й батареи 50-го противотанкового дивизиона 9-й танковой немецкой дивизии Арно Швагер пишет в своем заявлении советским военным властям: «1 сентября я был ранен и взят в плен. Я решил рассказать правду о том, как бесчеловечно немецкие власти обращаются с военнопленными и гражданским населением оккупированных районов... Однажды мы должны были отступить. Незадолго до этого был получен приказ — сжечь все остающиеся нами населенные пункты. В тех случаях, когда жители отказывались покинуть свои жилища, мы запирали людей и поджигали дома, в которых находились женщины и дети. Те, кто уходил из деревни, замерзали в пути. Не могу не вспомнить одну маленькую девочку, которая без ботинок пробиравалась по глубокому снегу.

Ее ноги были уже отморожены. Мы узнали, что ее мать замерзла. Вероятно, ребенок тоже погиб».

Документов, подобных этим, имеется многие и многие тысячи. Они ясно обнажают звериную, кровожадную природу разбойничьей армии Гитлера.

Чем же объяснить то звериное неистовство, с которым бандитские орды Гитлера убивают, расстреливают, разоряют, грабят, жгут, взрывают, все уничтожая и умертвляя на своем пути?

Прежде всего людоедский характер грабительской немецко-фашистской армии объясняется тем, что вся она построена по облику преступной шайки Гитлера, обманным путем захватившей власть в Германии. Гитлер — сам преступник, истребивший сотни и сотни тысяч немцев. В этом духе он воспитал и свою армию, дав ей лозунг — истреблять завоеванные народы. Гитлер — грабитель, ставший миллионером благодаря тому, что обманным путем захватил народные деньги. Эти свои свойства взломщика-грабителя он привнес и в немецкую армию. Гитлер — человек, которому чужды какие бы то ни было благородные, возвышенные идеи и чувства. В течение 9 лет он и его клика вытравили остатки этих чувств и мыслей из сознания немецкого народа, из сознания немецкой армии.

Это первое, что следует иметь в виду, объясняя особенности, характер современной империалистической фашистской немецкой армии.

Не имея возвышенных и благородных целей ведения войны против Советского Союза, гитлеровская клика, попирая установленные нормы и правила ведения войны, вдалбливала каждому немецкому солдату, что он лично заинтересован в войне, ибо может беспрепятственно грабить всех и каждого, кого встретит в завоеванной стране, и отправлять награбленное, чужое добро в Германию. Этим путем Гитлер развязал самые хищнические, кровожадные, нечеловеческие инстинкты немецкого обывателя, превратив немецкого солдата в убийцу и грабителя и тем самым заставив его связать свою судьбу с судьбой гитлеровской своры.

Это второе обстоятельство, которое следует иметь в виду, объясняя зверства немецкой армии в современной войне.

Нельзя пройти также мимо того факта, что на протяжении ряда лет гитлеровцы разлагали немецкое население тем, что неустанно твердили ему, будто бы только немец принадлежит к избранной «высшей расе», а остальные нации и народы — ублюдки, которым судьба уготовила лишь одну участь — быть в вечном рабском подчинении у немцев, работать на них, выполнять все их прихоти. Однако нынешняя война вполне доказала, что если и есть на земле народы, которые не могут жить без свободы, независимости и стремления к счастью, то уж, конечно, в ряды таких народов нельзя поставить ту часть

населения нынешней Германии, которая идет за Гитлером.

До тех пор, пока немецкая армия одерживает некоторые военные успехи, ее солдаты повинуются Гитлеру и восторгаются теми богатыми возможностями, которые предоставляет им их разбойничье, бандитское ремесло. Однако чем больше немецких солдат устилают своими трупами Европу и особенно советскую землю, чем крепче становится ютпор Красной Армии наседаящим гитлеровским полчищам, чем мощнее удары советских бойцов по зарвавшемуся зверью, тем быстрее пойдет разложение этой кровожадной своры, которая придет к своей неминуемой катастрофе.

#### **4. В ЧЕМ СОСТОЯТ РЕАЛЬНЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ НАШЕЙ ПОБЕДЫ?**

История войн, может быть, не знала еще примера, когда армия после ряда серьезных военных неудач, которые испытали, например, наши войска за время войны против гитлеровской Германии, сохранила бы силы для успешной борьбы с врагом и непреклонную уверенность в победе своего правого дела. Эта уверенность нашего народа в успешном исходе для него нынешней великой борьбы за свободу советской родины опирается на вполне реальные возможности нашей победы, которые при умелом их использовании приведут к разгрому врага.



В чем состоят эти реальные возможности нашей победы?

Пять основных моментов следует учитывать, отвечая на этот вопрос.

1. Реальным условием нашей победы является наличие у Советского государства большой, по-современному вооруженной, опытной в ведении современного боя армии, борющейся за благородные, возвышенные цели — освобождение нашей родины от ненавистных оккупантов, гитлеровских рабовладельцев. История войн учит, что народ, государство, создавшие и воспитавшие такую армию, борющуюся за справедливое дело, не могут быть побеждены, если они готовы бороться со всем упорством и ожесточением, стойко перенося все тяготы и лишения, которые неизбежно приносит большая война.

2. История войн учит также, что нельзя победить большой свободолюбивый народ, если он полон решимости отстаивать свою свободу и независимость, если он организован правительством, вокруг которого сплочен и которому вполне доверяет, если у него есть материальные возможности ведения большой войны длительное время, возможности в виде развитой промышленности и сельского хозяйства, которые обеспечивают армию всем необходимым для успешной борьбы с врагом.

Советское государство имеет и это условие для ведения большой, тяжелой, но в конечном счете успешной борьбы с врагом.

3. В истории войн бывало немало случаев, когда вражеские армии, вторгнувшись в ту или иную страну, терпели огромный урон не только от армии противника, но и от населения оккупированных территорий, которое, организовавшись в партизанские отряды, наносило серьезные удары по тылам врага. В нынешней войне этот исторический опыт приобрел еще большее значение. В тылу врага развертывается вторая война, открывается еще один, страшный для врага, фронт. Постепенно все население захваченных советских районов и областей поднимается на борьбу с ненавистными оккупантами. Героические советские партизаны расстраивают коммуникации врага, истребляют его боевую технику, разрушают связь, наносят огромный урон живой силе противника. Нет никакого сомнения в том, что это всенародное партизанское движение, развертывающееся ныне в тылу у немцев, в соединении с героической борьбой Красной Армии на фронтах принесет советскому народу победу.

4. История всех больших войн учит также, что не было еще случая в военной истории, когда какому-либо одному государству или союзу государств, какой бы армией и техникой это государство ни располагало, удалось покорить большинство населения земного шара. А современная борьба характерна тем, что огромное большинство населения земли все более объединяет свои усилия для борьбы против ненавистных немцев. Все более прочным становится союз

Советского государства с великими демократическими державами — Англией и Соединенными Штатами Америки. Недалеко время, когда наши союзники также введут в бой свои армии против общего врага. Это явится важным, реальным условием победы над гитлеровской Германией.

5. Нельзя недоучитывать, наконец, того важного факта, что в ходе советско-германской войны немецкие войска теряют миллионы людей. Вражеская армия становится все более пестрой по своему составу. Нет сомнения в том, что потери немцев в нынешней войне, те удары по германской армии, которые наносит Красная Армия, в конце концов подорвут военную машину Гитлера. Немецко-фашистская армия начнет разлагаться под воздействием ударов советских войск и ввиду преступных, бандитских целей войны, затеянной Гитлером.

Таковы реальные условия нашей победы.

Понятно, что ведущаяся советским народом война против Гитлера и его прихвостней в Европе требует от нас больших жертв, огромного напряжения и почти нечеловеческих усилий. Наш советский народ уже доказал своей отважной борьбой и работой, что он пойдет на все испытания, лишь бы разгромить врага и обеспечить победу.

«Правда», 27 сентября 1942 г.

МП. 2814.

1943  
П. Арт. № Н-538/10

15 коп.

1953

Ирб2  $\frac{\Gamma-2}{III a}$

43-904/10